

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12813

Suscripción en Córdoba
Per un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Fuera de Córdoba...
Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

Miércoles 29 de Agosto de 1894

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio á comunicarlo al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

Política Europea

Madrid 26 Agosto 1894.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

En cerca de seis años que hace que escribo para ese periódico, nunca me he estado veinte días sin comunicarme con usted, y es que gracias á Dios, nunca he estado enfermo tan largo tiempo.

He tenido además que tomar aguas —porque ahora to'o lo arreglamos á fuerza de sendos vasos—y hasta sospecho que no he tenido grandes deseos de trabajar.

Por medio del trabajo, se apoderan algunos de lo que en otro caso pertenecería á los holgazanes, luego lo que verdaderamente estafan á la sociedad son los que por medio de una labor constante se apropian lo que en otro caso pertenecería á la vulgaridad de los tumbones.

La única disculpa que el trabajo tiene es que generalmente se utiliza para asegurar la holganza, y como el fin justifica los medios, puede disculparse al que algunos se dediquen á la pernicioso ocupación de hacer algo.

Además, en la mayor parte de las cosas que el hombre hace suele equivocarse; por eso es tan frecuente aquello de decir «si las cosas se hicieran dos veces.»

De manera que si todo lo que se hace se hace mal, lo mejor para obrar bien es no hacer nada, y consecuentemente con este sistema, me he estado veinte días sin escribir á ustedes.

De seguro que los lectores me lo agradecerán, porque la verdad es que mis cartas van siendo cada día más pesadas y menos interesantes.

En mi corta excursión no he celebrado ni un mal *interview* con ningún hombre político.

Dejo á Tesifonte Gallego que pregunte á medio mundo sobre todo y algunas cosas más, y aunque ustedes no me preguntan á mí nada, les diré algo de lo que he hecho y de lo que he observado en lo que llamaré enfáticamente mi viaje de verano.

En Burgos, donde lo principié y donde, entre paréntesis, he tenido el gusto de saludar á Jacinto Ontañón, director de un periódico local, y uno de los periodistas más distinguidos de España, me he lamentado una vez más de ver aquella magnífica catedral con tiendas en la planta baja, y he admirado al Papa Moscas y

al actual alcalde, señor Dancausa, que es más ceremonioso que el mismísimo don Pedro.

Claro es que no podía dispensarme de pasar un par de días en San Sebastián, donde he visto á las de Pérez y á las de Gómez, y á otra colección de señoritas cursis, de esas que hacen la delicia de los revisteros, y que se vuelven locas cuando se ven en letras de molde.

En San Sebastián sigue el vértigo del frontón, y solo se piensa en *boleas* y en *zagueros*.

A mí el juego de pelota me divierte poco: aquellos hombres atléticos, andando á chorros, calzados de alpargata y á veces sucias, no me resultan. Propongo que se les vista con tonelete y talco y que se les pongan plumas en la cabeza para que al moverse y al girar parezcan mariposas.

He recorrido algunos establecimientos de aguas y me he convencido de que lo curan todo, lo temporal y lo eterno, y por último, me he dado una vuelta por Bilbao durante las corridas, sin poder lograr que me diga Mario cuál es la señorita de la aristocracia que va á sustituir á María Guerrero.

Y hecha esta ligerísima excursión, ya me tienen ustedes en Madrid dispuesto á cumplir con mis obligaciones.

Los hechos han venido á darme la razón, aquella crisis tan anunciada no se ha verificado, y así como en Abril y Mayo dije que no habría crisis, ahora sostengo que tampoco la habrá para Noviembre.

Desengáñense los cesantes y los empleados, hasta la primavera no habrá en España un cambio de política.

Del cólera no hay muchas noticias: indudablemente lo hay en Marsella y ha habido casos en Bourdeaux, y aunque otras cosas digan los intereses comerciales, la campaña sanitaria del ministro de la Gobernación merece plácemes del país que aprecia los esfuerzos del señor Aguilera.

Por este año me parece que nos escapamos del terrible huésped, que además se va convirtiendo en endémico.

No hay forma de sacar punta á lo que ocurre, porque realmente no ocurre nada, en términos que hasta los más ocurentes suelen no decir más que tonterías.

La escasez de noticias es de tal naturaleza, que uno de nuestros primeros reporteros me decía ayer: «qué tiempos tan hermosos aquellos en que había una inundación en Villacañas, volaba el *Machichaco* y se hacían descargas cerradas en San Sebastián.»

Hoy que después de haber afilado todo

lo posible los crímenes por el juego, no hay materialmente de qué ocuparse, y los periódicos tienen que llenarse con cartas de los balnearios y las playas.

Por cierto que esto de las playas ha vuelto á poner de moda al *pilto de las ideas*, que ya no es un granuja mal vestido como los que se conocían en la Caleta, sino un señorito elegante con sombrero de paja, traje de franela y los pantalones remangados —porque en Londres suele llover en el verano— que no dejan soltera, vida ni casada á quien no fleche con su garbo y destruye el corazón con sus encantos.

Algunos de esos *pilinos* que no han podido salir de Madrid, con paraguas blanco, sombrero de paja y hasta bastón de los que se usan para atravesar el Pirineo, van por las mañanas á la fuente de la Salud, en el Retiro, y por las noches en Recoletos ejercen de *luneros*, con la sola diferencia de que en lugar de sobornar Brigidas, con bolsillo de oro, solo gastan lo necesario para un vaso de agua y un merengue.

Y mientras en los baños y en las grandes poblaciones la gente solo piensa en divertirse, las faenas del campo ocupan rudamente á más de las dos terceras partes de los españoles que no veranean, que no gastan y que son sin embargo el verdadero nervio de la sociedad.

Los viticultores y los viticultores preparan su campaña, concendidos ya de que el mercado de Francia se nos ha cerrado definitivamente, y de que precisa elaborar y criar vinos finos que enviar á América y que consumir en la Península con preferencia á los vinos extranjeros.

Y lo que digo de los vinos lo digo de los licores, que se hacen hoy en España tan bien ó mejor que en Francia.

Lo mismo que hacen Jiménez y Lamotte en Málaga y Manzanares, fabricando un *coñac* superior al de Martell, debían con lo cual el país ganaría más que lo que gana con los discursos del Congreso.

Si la política española anda floja, la extranjera no ofrece grande interés. La guerra entre China y Japón es la comidilla de todos los periódicos, y ahora con la moda de las ilustraciones pasma la tranquilidad con que algunos periódicos publican retratos del emperador de la China y de los altos dignatarios del Japón, ni más ni menos que si los retratos de estos altos dignatarios se pudieran tomar de las enciclopedias como se toman otras cosas.

Hablando en serio, y conste que lo digo

ahora, la guerra entre China y el Japón no durará. Mediará Inglaterra y se acabará mucho antes de lo que han dicho agencias y corresponsales.

Hasta mi próxima quedo suyo afectísimo s. s.

q. b. s. m.,

García Fernández.

Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

Abjuración de Salvador.

Barcelona 26 (9:30 n.)

Un redactor de *El Noticiero Universal* ha visitado esta tarde á Santiago Salvador, para recoger noticias é impresiones directas sobre la abjuración del céebre anarquista.

El autor del atentado del Liceo confirma todo lo que se ha dicho sobre su conversión á la fé cristiana y á las ideas de orden.

Se muestra arrepentido y como avergonzado del terrible crimen que cometió, pero habla tranquilamente, como quien está resignado á sufrir un castigo del que se cree merecedor.

La lectura de Balmes es la que ha obrado esta conversión.

Santiago Salvador no deja de hacer elogios del ilustre filósofo católico, y dice que si todo el mundo conociera sus doctrinas y la sociedad las practicase, no habría anarquismo ni anarquistas.

Se muestra muy verboso. No siente morir más que por su hija.

—Ella me ha vuelto egoísta—dice.

Revela temores de que los antiguos compañeros de anarquismo, á quienes ha de contrariar mucho su conversión, le hagan víctima de alguna venganza, si no en su persona, en la de seres para él queridos.

Dice que Barcelona no está todavía limpia de anarquistas, á quienes ahora considera como enemigos.

Antes de expiar con la muerte su terrible crimen, piensa ingresar en la orden de los Dominicos y morir bajo su hábito.

Si yo pudiera hablar, añado, diría muchas cosas útiles á la sociedad y á los desheredados.

Según las manifestaciones recogidas por nuestro compañero de *El Noticiero*, el atentado del Liceo no nació de la idea de vengar á Pallás.

Pallás y Salvador estaban muy unidos; eran uno solo en las ideas y en la resolución.

—El y yo nos completábamos—dice Salvador. Si se hubiese realizado el proyecto que teníamos respecto de un atentado en la Gran Vía, se habrían contado las víctimas por centenares.

Pero el crimen del Liceo fué obra exclusiva de Santiago Salvador. Las injusticias sociales y el falso concepto que tenía entonces de la lucha por la justicia y por el bien, le sugirieron aquel proyecto horrendo, que llevó á cabo sin ayuda de nadie.

El preso parece muy sereno, y come con apeito.

Aún después de las manifestaciones de *El Noticiero*, hay quien se sigue abrigando dudas sobre la sinceridad de la abjuración.

El motín de Almagro

Dice *El Imparcial*: el corresponsal de Ciudad Real estaba bien informado del motín ocurrido el sábado último en la plaza de toros de Almagro, pues sus noticias se han confirmado oficialmente, y el único periódico que ayer mañana dió noticia de este suceso fué *El Imparcial*.

Por mucho que se pretenda quitar importancia á lo ocurrido, alguna debió tener cuando se ordenó concentrar fuerzas de la guardia civil en Almagro y cuando el ministro de la Gobernación ordenó al gobernador de Ciudad Real que se trasladase al citado pueblo para evitar con su presencia que se volviese á turbar el orden público.

El alcalde de Almagro temía que ayer se hubiese reproducido el motín y así lo manifestó por telégrafo al ministro de la Gobernación y al gobernador de la provincia, y este último dispuso en el acto la suspensión de la corrida que estaba anunciada.

El mismo gobernador se trasladó ayer mañana á Almagro, y en vista de que la población estaba tranquila y de las seguridades que obtuvo de que el motín no volvería á reproducirse, revocó su orden, autorizando que se celebrase la corrida. A la vez adoptó las medidas convenientes para el mantenimiento del orden, y la corrida pudo efectuarse sin novedad.

Oliveira Martins

El telégrafo anunció anteayer la triste nueva de haber fallecido en Lisboa el eminente literato portugués Oliveira Martins. Es una pérdida irreparable, no solo para las letras del vecino reino, sino también

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 119

—No hay más heredero directo que yo, y sin embargo no veo nunca á mi tío, que tiene grandes rentas, mientras yo vivo del ejercicio de mi noble profesión.

—Eso es muy honroso, murmuraba Esperanza, comprendiendo que por causa de ellos se había indispuesto Recaredo con su tío.

La conversación empezó á languidecer, y tuvieron que acudir á tomar parte en el juego de las cuatro esquinas, con que se divertían las muchachas jóvenes.

Era ya muy pasada la media noche cuando se despidieron los dos jóvenes médicos; Esperanza los invitó á volver, ofrecimiento que aceptó Cándido con júbilo. Recaredo se excusó por la distancia, pues Villarejo estaba á dos leguas de Fuentesueña, y siendo aquí un pueblo muy grande, tenía muchos enfermos.

—Recaredo es esclavo de su deber, y yo lo soy de mi placer, decía Cándido inclinándose ceremoniosamente.

118 LUZ Y ESPERANZA

Efectivamente, el marqués había dado á la baronesa un periódico escrito en francés; pero como no entendía el idioma y su amor propio no la permitía confesar su ignorancia, bajó la cabeza y procuró variar la conversación. Desde luego ella estaba bien convencida de que su marido la era infiel, y deseaba vengarse.

Desde que ví á V. esta tarde en el puente, doctor, estoy pensando dónde nos hemos visto, decía Esperanza acercando su silla á Recaredo, y ya voy recordándolo.

—¿En Zaragoza, verdad?

—Sí, señor; en la torre de don Rafael Alvar Fañer.

—¿Mi tío! exclamó Recaredo.

—¿Tío de V. el conde?

—Sí, señora baronesa, hermano de mi padre, que en paz descanse; y soy el heredero de su título, añadió Recaredo mirándola fijamente.

—Ah, yo lo ignoraba, le ví á V. tan poco tiempo!

—Horas nada más; V. y su esposa llegaron por la mañana, y mi padre y yo salimos por la tarde para no volver jamás; mi padre murió poco después.

—Mi marido es también sobrino suyo.

—¿Por la línea femenina?

—Sí, por parte de su esposa.

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 115

brisas y el aroma de sus flores, al propio tiempo que las encantadoras conferencias de unos con otros.

Si el estrecho límite del jardín les abrumaba por su pequeñez, se salían por la puercilla de escape que iba á la carretera, yéndose hacia el río á respirar los purísimos aires del campo y de la ribera.

Cuando llegaron Cándido y Recaredo, acababan de terminar un juego de prendas, cuyas sentencias les habían hecho correr mucho y estaban sofocados, especialmente el elemento joven; las mamás, medio acostadas en las mecedoras de rejilla, se entretenían en tomar refrescos, pastas y dulces, que los criados circulaban con frecuencia.

—¿Este aparato no parece de un pueblo, verdad? dijo Cándido á Recaredo.

—Es demasiada ostentación. Aquí llega Esperanza, adelantémonos.

Efectivamente, la joven y elegante dueña de la casa, vestida de blanco, con un ancho cinturón y largas caídas de seda negra, se presentó ante ellos haciendo los honores de la casa con la mayor finura.

—Estamos encantados, señora baronesa, le dijo Recaredo despnes de los primeros saludos, pues esta casa parece un palacio de las *Mil y una noches*; nadie se creería en Fuentesueña, una pobre aldea sin recursos.

para las de nuestra patria; pues, además de que aquel insigne publicista, escribía tan hermosamente en su idioma, como en el nuestro, sus estudios históricos comprendían igualmente á las dos naciones que llevaron á cabo juntas las conquistas más grandes que recuerda la humanidad.

Acaso á los grandes servicios prestados á su patria, se debe que en la hora de su muerte, según el telégrafo, le haya visitado el rey don Carlos, permaneciendo á su lado más de una hora.

Después de la régia visita pidió confesión y comunión, siéndole administrados ambos Sacramentos por el Nuncio apostólico.

A las doce de la noche le dió la Exterminación el cardenal patriarca de Lisboa.

Poco antes de expirar, dijo que conocía la inminencia de su estado y se despidió de su esposa y de las demás personas que le rodeaban.

Oliveira Martins era entusiasta por España, donde vivió algunos años, y era miembro de sus principales Academias científicas y amigo de sus primeros literatos.

Descanse en paz el distinguido escritor.

La supuesta victoria china

Londres 24 (5:45 t.)

Se han recibido de Shanghai telegramas que confirman las noticias de origen privado que transmitió oportunamente.

Los mismos chinos confiesan ya que no se ha dado ninguna batalla en Corea entre japoneses y chinos el día 17 de Agosto.

Las informaciones publicadas eran exageradísimas. Solamente hubo en Ping-Yang el citado día una escaramuza sin importancia.

Un pequeño destacamento japonés fué atacado por los chinos, y del choque resultaron un muerto de los primeros y heridos cinco solamente.

Londres 25 (7:20 m.)

The Times publica en su primera edición despachos de Yokohama diciendo que grandes refuerzos de tropas se están concentrando en los puertos de embarque.

Añaden que numerosos japoneses han desembarcado en la desembocadura del Tattong al Sur de Pin-Yang.

Fuga de presidiarios

Dos reclusos en el penal de Belén, de Granada, se fugaron en la noche del viernes, realizando para ello un trabajo verdaderamente arduo.

Después de atalayar el techo de la celda donde dormían, saltaron á un patio, escalaron un muro de nueve metros de altura, valiéndose de los codos á guisa de palanca, y por último, perseguidos y todo por los disparos de un centinela, dieron cuatro ó cinco saltos hasta ponerse fuera del edificio. Hay que advertir que el cabelle del muro mencionado estaba lleno de pedazos de cristal, pero los fugitivos echaron por cima una manta y se descolgaron sin herirse.

La alarma producida por los disparos del centinela puso en movimiento á todos

los empleados y á la guardia entera. Pero llegaron tarde: uno de los fugitivos ya había desaparecido. El otro sostuvo gran lucha con un empleado, recibiendo de este fuerte garrotazo en la cabeza; pero herido continuó su camino.

Los fugitivos se llaman Antonio Pallares Domenech y José Alcalde Coca

Noticias oficiales de Melilla

El lunes por la tarde se recibió en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama, que ha tardado en llegar á Madrid noventa y dos horas y diecinueve minutos!

Melilla 24 (7:45 t.)

Comandante general al ministro de la Guerra:

Vista la insistencia de la prensa de dar noticias alarmantes, debo manifestar á V. E. que la tranquilidad en el campo es absoluta; ni un solo moro está armado en nuestro territorio; sus ganados no se permite pasten en nuestro campo; parejas de caballería prestan servicio diario en la misma línea de límites; el mercado cada día se vé más concurrido de moros, que vienen á vender sus mercancías; los vecinos de la plaza salen de paseo hasta los mismos límites; todo el territorio está constantemente cruzado de jefes y oficiales solos, sin que nadie haya sido objeto de agresión de ninguna clase; los moros, al venir á la plaza, sólo lo hacen por los caminos que tienen marcados, y si alguno falta á las disposiciones dictadas, bien viniendo con armas ó saliéndose de los caminos, es en el acto detenido y remitido al Príncipe para que sea castigado.

Hoy, repito á V. E., es completa y absoluta la tranquilidad que aquí se disfruta.»

ALCANCE POSTAL

Madrid 27 Agosto del 94.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Anoche se comenzaron las deliberaciones en el Congreso nacional de Trabajadores, de cuya sesión preparatoria di ayer cuenta.

En este Congreso no está especialmente representada Galicia por delegado alguno; pero en cambio lo está indirectamente por el compañero Iglesias.

Los temas puestos ayer á discusión fueron del agrado de pocos, y ni toda la elocuencia empleada por Iglesias y Perezagua, ni todos los esfuerzos de los demás socialistas, han conseguido que el Congreso aceptara por ahora los temas declarados que las Sociedades de Trabajadores se hicieran francamente socialistas, ni de que apoyaran en las elecciones á los candidatos de este partido; que se comprometan á exigir del Parlamento, de la provincia y del municipio la jornada de ocho horas y otras reformas.

Los delegados de las sociedades obreras que han venido á Madrid á este Congreso, promovido por Pablo Iglesias, no quieren ser maniqués de este, y bien lo han demostrado anoche.

—Entre los socialistas que asisten al Congreso han causado profundo disgusto las declaraciones del anarquista Salvador, referentes á Pablo Iglesias.

—El Montepío de la prensa ha fracasado otra vez. Pero á pesar de este fracaso, hay espíritus generosos que tratan de hacer revivir la idea. Me parece difícil.

—Las comunicaciones telegráficas siguen siendo difíciles.

Barcelona funciona con cinco horas de retraso, Bilbao con cuatro y la Coruña con tres.

—Como es de suponer, ha resultado un canard del peor gusto la noticia del fallecimiento del Sultán de Marruecos.

El rumor influyó no obstante á primera hora en la cotización de Bolsa, y como mezoaron á hacerse operaciones á muy bajos precios.

Después ganaron los valores algunos céntimos, especialmente nuestro 4 por 100 interior.

Los francos se mantienen firmes y con tendencia á la baja, habiendo mejorado un tanto las libras.

—De mañana á pasado saldrá con dirección á Avila el presidente del Consejo de ministros acompañado de su familia.

Desde allí piensa marchar para San Sebastián, á fin de ofrecer sus respetos á la Regente, si bien hay quien asegura que antes irá á Extremadura.

—Cálculase en 6 000 personas las que acudieron en San Martín (Navarra) al traslado de los restos mortales del general Lerga.

Presidieron la manifestación los señores Mata, Sanz, Mella, Conde de Casasola, Frigoray y Felú.

El diputado señor Mella dirigió la palabra al pueblo desde el balcón del Ayuntamiento, elogiando elocuentemente al difunto general y recordando á los carlistas sus deberes.

—En el ministerio de Estado se ha negado esta tarde la noticia publicada por la prensa de la mañana referente al fallecimiento del Sultán de Marruecos Muley Abd-el Azis.

A pesar de negarse esto, han manifestado que efectivamente se encuentra enfermo.

Los rumores que han seguido circulando esta tarde en los centros políticos es de que se encuentra grave.

—Los telegramas recibidos esta tarde en el ministerio de la Gobernación carecen por completo de interés.

—Esta mañana ha regresado á Madrid el Diputado á Cortes por la capital de Navarra don Cesáreo Sanz y Escartin.

—Se insiste en que en los principales círculos de la coronada villa se sigue jugando á los prohibidos.

—El señor Sagasta no se marchará probablemente á Avila hasta pasado mañana.

—Se dice que la Gaceta del miércoles publicará un decreto nombrando interinamente presidente del Consejo al señor Moret, como ministro más antiguo.

—Esta tarde se ha suicidado en Ciudad Real, disparándose un tiro, el dueño de la Camisería Inglesa de aquella capi-

tal, ignorándose los motivos que le obligaran á atentar contra su existencia.

—Según las declaraciones de El Figaro de París, á instancia de don Carlos de Borbón, puede desmentirse de la manera más terminante, que haya solicitado autorización del gobierno francés para visitar la capital de Francia y menos aún que haya contraído ningún compromiso político que limite, suspenda ó suprima su acción posible en España, ni prometido al Emperador de Austria no atentar contra la actual regencia.

El Corresponsal.

Gacetillas.

—Previsiones sanitarias.—A consecuencia de la reunión que celebró la Junta local de Sanidad el día 25 del corriente, el Alcalde interino señor Eguilior, ordenó se trasladara á la autoridad gubernativa la siguiente comunicación:—«Tengo el honor de participar á V. S. que precisamente el día 25 del que rije y con motivo de haber observado por el parte diario de defunciones, la existencia en esta población de algunas enfermedades como son difteria, viruela y calenturas infecciosas, reuní á la Junta local de Sanidad á fin de conocer su ilustrado dictamen para adoptar las medidas conducentes á impedir su desarrollo, la cual opinó que á seguida se dé cumplimiento á los siguientes acuerdos: 1.º Constando evidentemente la existencia del foco infeccioso procedente del estancamiento de las aguas de la limpieza del matadero público, próximo al huerto de San Juan de Dios, es de suma urgencia que se hagan desaparecer las inmundicias que en dicho lugar se acumulan, procediendo á su inmediata limpieza, y después que se construya una alcantarilla de desagüe que lleve las materias fecales y sustancias orgánicas á larga distancia de aquella barriada, porque de no hacerlo así, jamás se extinguirán las fiebres que hace mucho tiempo vienen padeciendo los moradores de aquellos lugares y sus inmediaciones.—2.º Que deban desaparecer inmediatamente los depósitos de sebo, huesos, trapos y demás materias contumaces que se hallen dentro de la población, á cuyo efecto se recomendará á la guardia municipal que extienda la vigilancia en los distritos y denuncie sin demora á la Alcaldía la existencia de cualquiera de estos focos insalubres.—3.º Que con toda energía se haga cumplir al contratista de la limpieza pública la obligación en que se halla de que por sus dependientes se barran las plazas y plazuelas de la población en la parte que no corresponda á los vecinos, así como las calles extremas y de poco tránsito, de donde retirarán también las inmundicias y animales muertos que en las mismas se encuentren, acompañando diariamente á aquellos el guardia del distrito, para que la limpieza resulte en perfectas condiciones, debiendo imponerse á dicho contratista, por las faltas en que incurra, la penalidad que el mismo contrato determine.—4.º Que en los barrios extramuros

designen por la Alcaldía Juntas parroquiales, que podrán presidir los Alcaldes de barrio, á quienes auxiliarán otros vecinos, á fin de que vigilen constantemente las casas de mayor vecindario, y obliguen á los caseros ó encargados de ellas, á retirar de los corrales y caballerizas los estiércoles que se hallen depositados, á que los excusados estén limpios y las habitaciones blanqueadas, denunciando á la autoridad cualquier infracción que notaren en las mismas, á fin de que le imponga un severo correctivo al que aparezca que no cumple con el mayor esmero con las prescripciones de las reglas de policía urbana.—5.º Que se cierren convenientemente todas las bocas de las cloacas que existen en la población y se reparen sus tapas para impedir la salida de malos olores.—6.º Y que también resultaría provechoso para la salud pública que se obligue á los propietarios de las casas á quienes afecta el caso de «Venciguerra» á que inmediatamente procedan á su cubrimiento, en la parte que les sea respectiva.»—Vista la precedente comunicación, el señor Gobernador de la provincia decretó lo que sigue: «Dése cuenta á la Junta provincial de Sanidad en su primera reunión, y sin perjuicio de lo que tenga por conveniente acordar para hacer más eficaz la inspección ordenada, háganse iguales prevenciones al inspector de vigilancia para que denuncie al señor Alcalde todos los focos infecciosos de aguas, basuras y materias fecales, depósitos de sebo, huesos, trapos, etcétera, que tenga conocimiento estén dentro de la población, la limpieza de la vía pública, corrales, caballerizas y depósitos de estiércol y de erdos.—Y al señor Alcalde, para que tengan el debido cumplimiento las disposiciones sobre viruela, se le recomendará la más fiel observación de la Real orden de 23 de Abril de 1856, sobre inspección higiénica de todos los artículos de comer y beber; la Real orden de 27 de Diciembre de 1860 sobre vacunación y revacunación; orden de 21 de Julio de 1879 para que sean vacunados todos los niños que asistan á las escuelas, recordando la Real orden de 12 de Junio de 1858 que la hace obligación de cuantas personas estén bajo la dependencia de la autoridad, como en Hospicios, Asilos y Colegios, y los enfermos á su entrada en el Hospital, y por último, la instrucción del expediente con el cual se harán constar las medidas adoptadas y resultado obtenido de los trabajos practicados para extender la vacunación, asignándose los que se practiquen por los médicos que perciben haberes del Municipio, pues el Real decreto de 18 de Agosto de 1891, que previene lo anteriormente dicho, señala como un ineludible deber á todo médico en el ejercicio de sus funciones, efectuar la vacunación y revacunación de todos aquellos con quien tenga contratada la asistencia gratuita á los pobres.—Por último, para que por este gobierno pueda cumplirse con la orden de 21 de Junio de 1879, se remitirá mensualmente el estado de las operaciones de vacunación y revacunación.»

—A cobrar. Por acuerdo del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, y en cumplimiento de lo dispuesto por la Di-

—Es que yo me he traído casi toda mi casa de Madrid, y tenido que hacer grandes transformaciones para poder pasar con alguna comodidad el año de luto.

—¿Un año aquí? parece imposible, dijo Cándido.

—Mi marido lo quiere, y cuando ordena una cosa con seriedad, no hay más remedio que obedecer y conformarse.

—¿Y qué noticias tiene usted del señor barón?

—Muy buenas: está en Bruselas.

El marqués, al ver que Esperanza se había sentado con los dos médicos, se acercó al grupo, ocupando el extremo de un banco de hierro que estaba detrás de Esperanza.

—¿Vendrá pronto? preguntó Cándido.

—No dice nada de eso; parece que está muy divertido; le dan grandes banquetes...

—A los que asiste con su esposa... añadió el marqués con cierta malicia.

—¿Cómo, con su esposa? ¿Pues no la tiene aquí?... exclamó Recaredo.

—Los periódicos lo dicen, murmuró el marqués.

—¿Los de Bélgica? dijo el doctor.

—Y los de España lo han reproducido; yo lo he visto también, repuso Cándido con la mayor seriedad.

—¿De veras? ¿Lo ha leído V. también? exclamó Esperanza palideciendo.

—Sí, señora, es cierto, y decían que era una rubia lindísima.

—¿Lo ve V., baronesa?... Me alegro que don Cándido lo diga; así me creerá V.

—Es que los periódicos mienten mucho; no lo crea V., baronesa, ni se preocupe por eso, repuso Recaredo, procurando tranquilizar á la joven cuyos celos estallaban con bien poco.

—No tendría nada de particular, decía Esperanza, queriendo aparecer indiferente; pero las lágrimas estaban á punto de escapar de sus ojos.

Recaredo comprendió la mala intención del marqués y de Cándido; Cándido malo, como debieran llamarle, que ayudaba siempre á todo lo malo, especialmente si era en perjuicio de una mujer. Las mujeres para él no merecían ninguna clase de consideración.

—Estos señores quieren divertirse probando la paciencia de V., y no son capaces de presentar los periódicos en que se haya publicado esa falsa noticia, dijo Recaredo.

—Yo sí, ya se lo traje á Esperanza, añadió el marqués, y en su poder le tiene.

—Yo lo leí en el café hace pocos días, que fui á Madrid, y no recuerdo qué periódico era, dijo Cándido.

Una de las cosas más notables que tiene Buena-mesón es la encina que llamaremos grande, porque es inmensa; su origen se pierde en la noche de los tiempos, sin que nadie sepa cuántos años tiene, pero todos conocen su agradable sombra, y en el verano es el punto de reunión de los habitantes de la finca. Bajo sus frondosas ramas se pueden albergar cómodamente cien personas; su tronco es de tal manera grueso, que si le tuvieran los franceses harían lo que en Robinson, una preciosa isla en los alrededores de París, donde hay árboles centenarios, no más grandes que nuestra encina, en los cuales colocan las mesas del restaurant, y por una escalerilla de caracol que rodea el tronco, suben á merendar los infinitos cu-

rección general del Tesoro, el día 1.º de Septiembre próximo se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el cual se verificará por el orden siguiente: Día 1.º Remuneratorias, Cesantes, Exclaustrados, Jubilados y Montepío civil. —Día 3.º Montepío Militar. —Día 4.º Retirados.

El vigia.—De la nueva otoñal feria—ya se perciben las voces,—que á despertar aquí vienen—esperanzas y temores.

En libertad.—Inmediatamente que el señor juez de instrucción de esta capital tomó declaraciones á Juan Rodríguez, detenido en la estación de Madrid, confundiendo con Julián Rodríguez, que era el sujeto á quien se referían los despachos enviados desde Córdoba, se decretó la libertad del detenido por no resultar cargo alguno contra el mismo.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 27 del corriente.—Central 1257 pesetas y 28 céntimos.—Puente 379'44.—Pretorio 816'56.—San Sebastián 207'80.—Victoria 595'38.—Nocturno 22'49.—Madradero 854'81.—De las 4.133 pesetas y 76 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.939'95. A la provincia y municipio 1.939'98.—Adicionadas 253'83.—En el mismo día del año anterior de 93 al 94, 2.189'22.—En id. id. id. de 92 al 93, 3.250'97.

Antonio Grilo.—El sábado llegó nuevamente á San Sebastián nuestro querido amigo el inspirado poeta cordobés cuyo nombre sirve de epígrafe á estas líneas, después de abrazar con la ternura de un padre amante á su encantadora hija Magdalena, que se encuentra en Biarritz en el Colegio de *Notre Dame de Lorette* donde pasan las Ursulinas las temporadas de verano. El jueves anterior estuvo en Palacio á saludar á S. M. la reina regente, y en la cámara real tuvo Antonio Grilo la alta honra de esenchar frases lisongeras de la augusta madre de don Alfonso XIII, invitando al insigne poeta lírico á que pasara una tarde al palacio de Miramar á recitar algunas de sus hermosas y sentidas composiciones. El celebrado cantor de las Ermitas llegará á Madrid en los primeros días de Septiembre.

Telegrama.—Al que dirigió al señor Sagasta el partido liberal de Córdoba, con el triste motivo del fallecimiento de su hijo, ha contestado en términos muy expresivos el ilustre hombre de Estado.

A baños.—Con objeto de reponer su quebrantada salud, en el tren correo de Madrid, y acompañado de su apreciable esposa, salió ayer de esta capital, para el balneario de Fuencaliente, nuestro querido amigo y compañero el señor don Ignacio Diez Loysele, antiguo y entendido administrador del *DIARIO DE CÓRDOBA*.

Candidatura.—La monárquica de conciliación para los cuatro lugares en la Diputación provincial por el distrito de Cabra, la forman los señores don Rafael Serrano Lora, don Rafael Camacho Martínez, don Francisco Merino Cuevas y don José A. Serrano Ruiz.

Reunión.—A virtud del regreso verificado á esta capital, de los señores Velasco y Aristoy, que componen la comisión encargada en reconocer la importancia de la epidemia variolosa en Belmez, para hoy está convocada en el despacho del señor gobernador civil la junta provincial de Sanidad á fin de dictaminar respecto al informe que emitan los indicados facultativos.

Salvador Rueda.—Como teníamos anunciado, anteanoche llegó á esta capital, precedente de Málaga, el célebre poeta nuestro querido amigo Salvador Rueda. En la tarde de ayer visitó algunas huertas de nuestra ponderada tierra y en el día de hoy será obsequiado con una gira campestre á las Ermitas, por sus amigos y al miradores, que además piensan darle un banquete esta noche *bajo la parral* en el *restaurant* de los ferrocarriles. Salvador Rueda saldrá para Madrid pasado mañana.

Descanse en paz.—Víctima de larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, y en lo mejor de su edad, ha fallecido hace pocos días en la ciudad de Aguilar, el señor don Francisco Arcos y Toro, persona que, por su bello carácter, afable trato y demás cualidades recomendables, era muy respetado y querido en dicha población. A su inconsolable viuda y familia enviamos nuestro más sentido pésame deseándoles el consuelo posible en su aflicción.

Subasta.—Por segunda vez se subasta mañana por la Agencia ejecutiva de Montoro la casa número 10, calle Alvaro

Perez, por el tipo de 2.850 pesetas; la número 3, calle Jardines, por el de 407 y 50 céntimos; tercera parte de la número 18, calle Grajas, por el de 162'67, y la número 24, calle María, por el de pesetas 1.458'84.

Efemérides.—Hoy.—1799.—Muere, prisionero de Napoleón I, el mártir Pío VI.—1813.—Combate de Kulm.—1862.—Garibaldi es derrotado, herido y hecho prisionero en Aspromonte.

Lo celebramos.—Después de saludar en nuestra redacción, como ayer dijimos, al aplaudido tenor cordobés señor Bezarez, al regresar de Arjona, adonde fué en compañía de nuestro querido amigo señor don Juan Iglesias Catalán, hemos sabido que ya cuenta con una pensión en España además de la que obtuvo en los ejercicios de oposición en el Conservatorio de Madrid, donde se creó para él expresamente esta plaza. En breve creemos poder dar noticias de otros actos de directa protección al aventajado artista, al que deseamos toda la prosperidad á que le hacen acreedor sus especiales aptitudes y sus condiciones morales.

Natalicio.—Anteayer dió á luz felizmente en Santander una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo el señor don José Sánchez Guerra y Martínez, digno diputado á Cortes por el distrito de Cabra. Enviamos á los afortunados padres nuestro sincero parabién.

Enseñanza.—Nuestro colega de Madrid *El Tiempo*, dice que la Academia preparatoria para carreras civiles y militares que, con el nombre de «San Rafael» dió en Madrid nuestro ilustrado amigo el ex alcalde de Córdoba señor don Juan Teón y Marín, va á ser una de las más favorecidas por los aspirantes á carreras especiales, por componerse el cuadro de profesores oficiales de Ingenieros y Estado Mayor muy distinguidos y por ocupar dicho Centro uno de los sitios principales de la corte.

Percance.—Al diputado á cortes y exgobernador de Córdoba señor don Angel Urzaiz, se desbocaron en Vigo los caballos de su carruaje, arrojándose dicho señor y su hermano político para detener el vehículo, donde iban algunas señoras. El percance no tuvo mayores consecuencias por fortuna.

Requisitorias.—Se han puesto para la busca del joven de diecinueve años de edad Rafael Moreno Montero, que ha desaparecido de la finca «La Jarilla» de este término.

A la sombra.—Los agentes de vigilancia pusieron anteanoche en la cárcel, á disposición del juez municipal de la derecha, á un sujeto para que cumpla arresto.

Es un escándalo.—Nos referimos á la ruidosa cencerrada que, constituyendo un pumbe atropello, dieron anteanoche en la calle de Espartería á unos reciencaosados. Estos hechos que tienen por base una broma de mal género, es preciso evitarlos á todo trance, por que ni es culto el espectáculo que allí presenció el vecindario, ni mucho menos debe tolerarse un abuso que puede terminar de modo trágico.

Cuadro.—Figura en los salones del «Círculo Conservador» un bello retrato en fotografía de S. M. el rey Don Alfonso XIII, con uniforme de Capitán general. Dicho cuadro ha sido donado al referido Círculo por nuestro distinguido amigo señor don Luis Gutiérrez de los Ríos.

Defunción.—Hemos sabido con pena el fallecimiento en Adra del señor don Agustín Carbonell y Cabrera, hermano político de nuestro estimado amigo señor don Eduardo Jover y Criado, al que damos nuestro sentido pésame.

Proposiciones.—Hasta el día doce del próximo mes de Septiembre se admiten á la Secretaría vacante del juzgado municipal de Valsequillo.

D. E. P.—El sábado último falleció en Granada el teniente fiscal de aquella Audiencia don Antonio Vergara Yagüe, probo y dignísimo funcionario de la administración de justicia, que en el poco tiempo que llevaba de prestar sus servicios en Granada, se había captado la estimación general.

Telegrama.—Ayer á las siete y quince minutos de la mañana, cuando el *DIABLO* estaba en circulación, recibimos el siguiente despacho que nuestro correspondiente depositó á la una y treinta de la madrugada. Dice así: «Oficialmente se ha desmentido el fallecimiento del Sultán de Marruecos.—El señor Sagasta se encuentra enfermo á consecuencia de un ataque de reuma.—Considérase de carácter grave la actitud que se sigue en Marruecos al establecimiento de los consulados.»

Libro.—Uno de poetas acaba de publicar en Madrid nuestro estimado ami-

go y paisano don Antonio Fernandez de Molina, del que hemos leído bastantes elogios. Se titula «Cordobesas»

Sorteo.—Hoy tendrá lugar ante el Ayuntamiento el sorteo de los 35 vocales que, asociados á dicha corporación, constituirán la Junta Municipal, durante el actual ejercicio.

De viaje.—Ha llegado á Madrid, después de pasar una temporada en Mondariz, nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor Duque de Hornachuelos.

Mejoría.—Se encuentra ya fuera de cuidado, hallándose en un periodo de franca convalecencia, nuestro estimado amigo don Juan Antonio Gomez Navarro, inteligente maestro de Capilla de la Santa Iglesia de Córdoba. Sinceramente deseamos su completo restablecimiento.

Bibliografía.—Hemos recibido un ejemplar del folleto titulado *El anarquismo en Barcelona y la verdad en su lugar*, á cuyo autor don Cándido Costi y Erro, oficial primero de Administración civil y ex-delegado del cuerpo de vigilancia, damos las gracias por su cortés atención.

Fallecimientos.—Los cuatro que ocurrieron en esta capital el día veintitres, lo fueron por epilepsia, gastro-enteritis y dos por tuberculosis.

Departimiento.—El de consumos y cereales se halla á la vista hasta el jueves en Almedinilla.

Guardia municipal.—Se ha dado conocimiento de que anteayer, en la fuente del pádio de San Francisco, promovieron un escándalo un joven y una mujer, resultando esta con contusiones, que le fueron curadas en la casa de socorro de la izquierda.—El 22 denuncia á una mujer que anteayer entró en una casa, calle Rinconada (Campo de la Verdad) y dió de bofetadas á otra, tirándole del cabello y causándole arañazos.—El mismo dice que le ha manifestado el guarda de la Viñuela haberse aparecido en la misma dos caballerías, una mayor y otra menor, sin dueño conocido.—El 10 denuncia á un sujeto y á una mujer que en la calle del Claustro se dieron de golpes, promoviendo el consiguiente escándalo.—El 23 denuncia á un sujeto que ayer, en una casa calle de Mucho Trigo, maltrató á su esposa y es reincidente.—El 8 denuncia á los inquilinos de una casa, calle Alta de Santa Ana, que desde el interior de la misma apedrean el colegio de Santa Victoria.—El 19 dice que la cloaca de la calle del Buen Pastor produce malos olores.

Pensamiento.—El mejor secreto es la tumba, pues todas ellas están llenas de secretos.

Cantar.—De modo estoy que no sé si muerto estoy ó si vivo,—y ya no sé lo que quiero—y aún no sé lo que te digo.

Escena rural.—Uno de estos días fué sustraída una caballería mular del sitio Cañada del Garabato, término de Cabra. Es propia de don Pedro de la Hoz, de aquella vecindad.

Al dueño.—En la línea férrea de Belmez se ha encontrado una caballería menor. Si á los treinta días no es reclamada, anuncia el Gobierno civil se venderá en subasta pública.

Contribución.—Para el sábado se habrá cobrado la de la riqueza urbana de Puente Genil, Carpio y Pozoblanco, y la de la rústica además en Cañeta y Belmez.

Llamamiento.—El juzgado de la Rambla llama á Antonio Alvarez Hernandez, vecino de Ecija, contra el que se procede por robo de trigo.

Captura.—Ha detenido la guardia civil en una taberna de Puente Genil á José Calderón García, con parte del dinero robado en Herrera á don Cristóbal Jimenez, que se hospedaba en una posada.

Muerte del «Cartujano».—A las doce de la noche del domingo último falleció en Madrid el vanderillero Cándido Carmona (Cartujano) herido por un toro de Udaeta, en la plaza de Madrid el día veintinueve de Julio último. El desgraciado Carmona, que perteneció á la cuadrilla de Goreta, ha sufrido horriblemente durante el tiempo de su enfermedad, no habiendo podido abandonar el lecho una solodía. Ha estado asistido perfectamente por el doctor Castillo, y ni un solo momento le han dejado abandonado sus compañeros de arte y varios amigos. El Cartujano contaba veinticinco años de edad; era natural de Sevilla, donde vivía con su anciana madre, á quien mantenía con el fruto de su trabajo.

Trozos.—En breve se adjudicarán los que faltan por construir en la vía férrea de Linares á Almería.

Temblor de tierra.—Se ha sentido uno estos días en Huelva, que puso en alarma al vecindario, con un espantoso trueno subterráneo y una violenta trepi-

dación de S. á N. que duró diez segundos. No hubo desgracias personales que lamentar.

Un ciclón en la costa.—A las cinco y media de la tarde del miércoles se sintió en Motril un fuerte ciclón del SO. que destruyó algunas chozas del Vadrero, afortunadamente sin consecuencias lamentables. En Torre Nueva también se notó con gran intensidad el fenómeno atmosférico, y en Calahonda fué apenas perceptible.

Ciclón.—Estos días se desencadenó uno terrible en Loja. Causó grandes daños y desperfectos. La línea telegráfica fué destruida.

Arqueólogo.—El de Ecija don Manuel Varela, ha publicado un libro con la historia de aquella ciudad, y cuyo título es «Proezas Astigitanas»

Plazas.—En Villanueva del Huerba están vacantes las plazas de Médico-cirujano, con 2.000 pesetas anuales, y la inspección de carnes con 90. El quince de Septiembre espira el plazo para solicitarlas.

Es una peluquería.—Maestro: usted es muy inteligente.—Ya lo creo: y gracias á mi sistema se acabarán los calvos.—¿Y qué sistema es ese?—La peluca.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virginia bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual extrajo los célebres Extracto doble y unguento de Hamamelis, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los Indios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones externas, heridas, tumores, almorranas, reumatismo, etc., hoy ha venido á ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

El Extracto obra como por encanto en los casos de reumatismo y el unguento jamás falla en curar las almorranas.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

VACUNA.

En el Centro de Vacunación establecido en la calle del Liceo número 30, se acaba de recibir la acreditada linfa Suiza, recomendada por las eminencias médicas por sus excelentes resultados prácticos. Se sigue recibiendo cada dos días linfa fresca. Se remite por el correo con su instrucción.

Léanse los prospectos.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.

Horas de pago de 9 á 11.

Idem gratis para los pobres, de 3 á 5.

Calle Jesús María número 7.

CALENTURAS REBELDES;

su curación es pronta y segura tomando las GRACEAS LOPE RUPEREZ, que se encuentran de venta en las farmacias á 3 pesetas la caja, y además en Córdoba, Fuentes hermanos, Paraíso 10, y García Martínez, Rejas de Don Gomez. En La Carlota, Cabello, y en Villa del Río, farmacia del autor, quien mandándole 3'50 pesetas, remite una caja certificada á vuelta de correo.

PROBAD EL HENRI GARNIER & C^o COGNAC

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—La degollación de San Juan Bautista.—Mañana, Santa Rosa de Lima, virgen.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Auxiliar de San Agustín, por doña María de los Remedios Sanchez y hermana, en sufragio de sus difuntos; todas las tardes á las seis se rezará el Santo Rosario, letanía, trisagio y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, y el día 29, último día de Jubileo, habrá procesión y reserva solemne.

—En la Real Iglesia de San Hipólito, el día 2 de Septiembre tendrá sus ejercicios mensuales, la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús. A las ocho de la mañana Comniún general y los ejercicios de la tarde á las seis con sermón.

—Mañana comenzará en la iglesia parroquial de San Pedro, el Santo Jubileo de las 40 horas, costado por los fieles siguientes: jueves 30 por don Carlos Barcia, en sufragio de sus difuntos; el viernes, sábado y domingo por el señor

Rector de la mencionada parroquia, en sufragio de sus difuntos; lunes 3 de Septiembre en sufragio de don José Ruiz de Leon y de su esposa doña María de los Dolores Tavira. Todos los días habrá Misa solemne de exposición á las ocho de la mañana. Por la tarde serán los Santos Ejercicios á las seis con trisagio y cánticos. El Domingo primero de mes, será la comniún general de los asociados del Apostolado de la oración, á las ocho y media y por la tarde los ejercicios á las cinco y media con sermón y cánticos.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Amparo, en el Sagrario.

Bogad á Dios en caridad

por el alma DEL SEÑOR

Don Ramon Otero y Rodriguez

que falleció el 26 de Marzo de 1894.

D. E. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 31 de 6 á 8 de la mañana, en la Parroquia de San Andrés, Conventos de Santa Maria de Gracia y Capuchinas, por los Sres. Sacardotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda ruega á sus parientes y amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzo ispo de Sevilla y Obispo de Córdoba conceden respectivamente cien días y cuarenta de indulgencias, por cada misa, oración ú obra piadosa que se practique en sufragio de referido señor.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN.

Compañía cómico-lírica bajo la dirección de don Pablo Lopez.

Funciones por horas para hoy.

A las nueve en punto.—La zarzuela en un acto, *Los africanistas*.

A las diez en punto.—Primer acto de la zarzuela en tres, *El Rey que robó*.

A las once en punto.—Segundo acto de la misma.

A las doce en punto.—Tercer acto de la misma.

Precios para cada sección.

Palcos sin entradas, 2 pesetas.—Silla con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada 15 céntimos.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 29 (12'55 madrugada.)

En un establecimiento situado en la calle de Fuencarral se ha declarado un horroroso incendio.

Calculase que ascienden las pérdidas á un millón.

Existen temores de que estallen varias zafras de alcohol.

A la hora en que telegrafio continúan las mangas funcionando.—EXPRESS.

Madrid 29 (1'10 madrugada.)

Precedente de Venecia llegó á Barcelona el señor Llauder.

Dicese que trae poderes de don Carlos para resolver la cuestión de la jefatura del partido.

El señor Sagasta continúa en cama.—EXPRESS.

Madrid 29 (1'15 madrugada.)

Censúrase al Gobierno por lo poco que han adelantado las obras de los fuertes que se construyen en Melilla.

Los moros proceden con gran actividad á la reedificación de la mezquita.

Hoy es esperada en el ministerio de Estado la nota del Sultán para proceder al establecimiento de los consulados en Marruecos.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO - LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiolosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. - Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. - Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, dha., adrid. - Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: En las principales farmacias y droguerías.

LA URBANA COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA... LA URBANA Y EL SENA COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA ACCIDENTES... Especialidad exclusiva de la Compañía Seguro complementario DE LOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Director en Córdoba D. Agustín García de Hueda y Ruiz Fernando Colón números 10 y 12.

Jarabe Laroze DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos. JARABE al Bromuro de Potasio DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas. Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris. Deposito en todas las principales Boticas y Droguerías

Instalaciones eléctricas Se hacen de campanillas eléctricas de todas clases, desde las más sencillas y económicas hasta las más lujosas, así como también de timbres de alarma para puertas de entrada, cajas de fondos etc., etc., pararrayos y teléfonos, todo a precios sumamente reducidos, por abono ó por cuenta, según convenga; conservación y reparaciones de toda clase de estos aparatos que haya establecidos á precios sin competencia. Por un timbre con un botón de llamada, al mes, 1 peseta 50 céntimos. - Por uno ídem de dos, 2 pesetas. - Por cada botón de llamada más, 50 céntimos. - Por un timbre con cuadros indicador de 2 números, 3 pesetas. - Por cada número más, 1 peseta. La conservación de los ya establecidos se hace también por abono y á precios muy reducidos. Se remiten presupuestos para fuera de Córdoba á todo el que los pida. Para más detalles, dirijanse á Francisco Guerrero Barea, Crucifijo, número 3, (barrio de la Magdalena) Córdoba.

JOSE CASTAÑEDA 18 AYUNTAMIENTO 18 CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon soumier el mejor conocido MAQUINAS PARA COSER SINGER VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS GRANDES REBAJAS AL CONTADO SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESmero Y PRONTITUD Córdoba 18, Ayuntamiento 18

GRUJEAS DEMAZIERE CÁSCARA SAGRADA... ESTREÑIMIENTO... ENFERMOS DEL ESTOMAGO TOMAD EL BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables. Cajas de 2 y de 4 reales Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid. - En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. - De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

GRAN DEPÓSITO GRANADINO... PARA CALZARSE BIEN POR POCO DINERO... CORDOBESSES GRAN OCASION El dueño de la más importante fábrica de calzado de España se propone dar salida á gran cantidad de sus productos en esta población, á sus estrictos costos, como verán por la siguiente TARIFA DE PRECIOS PARA CABALLERO Botinas piel mate, doble suela punteada, á 34 reales. - Idem ídem, colores novedad, punteadas, á 34. - Idem ídem, mate negra y color, clavadas, á 26. - Brodequin novedad, pieles rusia color, á 44. - Idem ídem, becerro engrasado, á 36. - Idem becerro mate, dos suelas, punteadas, á 34. - Botinas 1 pieza color y negras, 2 suelas, punteadas, á 34. PARA SEÑORA Botinas ruse 1.ª cosida, á 24 reales. - Idem ídem ídem, y charol, á 28. - Idem chagrín, 1.ª cosida, á 18. - Zapatos piel, colores ó negros, cosidos, á 16. - Idem charol, altos ó bajos, á 22. - Brodequines color, botas cartera y cien clases más, á precios fabulosos. INMENSO SURTIDO PARA NIÑOS Acudid al gran barato, Cuesta de Luján núm. 3. CALZADOS COSIDOS SUPERIORES

DE ENRIQUE MACULLA Licenciado en Medicina y Cirugía ES LA HARINA LACTO-FOSFATADA que tanto elogian en todas partes, no solo para criar á los niños con robustez y lozanía, sino también para alimentar á los enfermos, á los ancianos, á los convalecientes y en general á todas las personas que por su estado de debilidad necesitan reparar sus fuerzas. orgánicas con un alimento verdaderamente nutritivo, completo y de fácil digestión. Pídanse en todas las farmacias y establecimientos de ultramarinos, y rechácese toda otra marca que no sea la de E. MACULLA, pues solamente ésta es la que contiene LOS FOSFATOS y por lo que goza de real privilegio de invención. Al por mayor, en Córdoba, J. Alcántara, Gutierrez de los Rios 32. Al por menor, en los establecimientos de don Lucas Gómez, Pedro Lopez, 1; Don Antonio Carrasco, Ayuntamiento, 10; Don Pedro Forcada, Almonas, 26; Señores Sanchez Gareta y Compañía, plaza del Salvador, 32, y en todos los demás establecimientos de Ultramarinos.

LICEO, 30 CORDOBA CENTRO DE VACUNACIÓN En este centro se vacuna diariamente, de doce á cinco de la tarde, con el verdadero y legitimo Cow-Pox ó sea la linfa espontánea de terneras suizas, tan acreditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos cien veces por su pureza y excelentes resultados, no produciendo dolor ni inflamación alguna en su desarrollo. Reconocida por todos la bondad de dicha linfa, á mas de la gran ventaja de su baturra, hace que sea abo ida por completo la vacunación de brazo á brazo por los indeseables peligros á que se ven expuestos los niños. Precios: Por una vacunación en este centro, 1 peseta 50 céntimos; por id. id. á domicilio, 2'50; un cristal cóncavo con linfa líquida para vacunar cuatro ó cinco niños, 3; otro cristal id., para dos ó tres id., 2; un tubo para dos ó tres id., 2; de seis tubos en adelante, 1'50. Se recibe todo el año linfa fresca de dos en dos días, menos en los meses de Julio y Agosto. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de esta capital por el correo, con su instrucción.

MUEBLES DE LUJO Y DE TODAS CLASES DE JOSÉ MOLINA Y MOLINA ALMACENES: LETRADOS NÚMERO 26. Esta casa tiene su taller mecánico movido á vapor en la calle Cardenal Toledo número 1 (antes Dueñas, pudiendo ser visitado por cuantas personas lo soliciten. PRECIOS SIN COMPETENCIA CASA DE HUESPEDES CALLE PARAISO NÚM. 7 Esta casa, situada en lo más céntrico de la población, ofrece desde hoy pupilas desde dos á cuatro pesetas diarias, con esmerado servicio y buena asistencia. También se alquilan habitaciones amuebladas y toda clase de muebles para la calle. En la misma casa se hacen asientos de rejilla, se componen y barnizan toda clase de muebles.

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN En Córdoba, Fuentes hermanos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. - Frasco 14 reales. - Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Zarzaparrilla del Dr. AYER ES EL GRAN Depurativo de la Sangre TONICO NERVINO Y CORROBORANTE. Ataca y echa todos los humores, curalaserupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general ú otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida. PRIMER PREMIO EN LA Exposición Universal de Chicago de 1893. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

VENTA Se hace de la casa calle Cardenal Gonzalez número 48 (antes Carrera del Puente) tiene puerta y cuadra á la calle de Caldereros: puede verse todos los días. Para tratar de su precio, calle de Alamo número 9, de 5 de la tarde en adelante. s8-4 Se vende un hermoso ropero con luna, clase superior, plazuela de Don Arias 4, en San Rafael. s4-2

VENTA. El día cuatro del mes de Septiembre próximo y en la Notaría de don Rafael García del Castillo, tendrá lugar la subasta extrajudicial de la casa número 2 calle de Pompeyo, de esta ciudad, á títulos corrientes, y con una baja de la cuarta parte del valor por que ha sido apreciada, cuyo certificado y pliego de condiciones se halla de manifiesto en citada notaría. También se subasta á la misma hora, la casa números 23 y 22 antiguos y 15 y 17 modernos en la calle de Arriaza de la calle de Pescadores. s4-2

Venta. Se hace de una factón con guarniciones, y una yegua pequeña de cuatro años, enganchada para el mismo, propio para niños, en precio muy arregado. Se puede ver á todas horas en la plazuela del Potro número 9. s8-1 Venta. Se hace de una reja grande con sus puertas; una de calle, en estado regular, y otras varias puertas de una hoja: para verlas y tratar, Santa María de Gracia número 116. s8-1 Venta. Se hace de las casas números 70 y 72 calle Alfonso XII. Informarán, Armas 16. s4-1 Bonita ocasión para adquirir infinidad de libros pertenecientes á la carrera eclesiástica y otras, así como también una sotana nueva sin estrenar de gran precio y una sobrepelliz. Todo se dar sumamente arregado por tener necesidad de asentarse su dueño. Urge la venta. Santa Inés 12 duplicado, de 8 de la mañana á 6 de la tarde. s4-1 Arrendamiento. Desde San M que próximo venidero se arrienda la dehesa de Santa María de Trasterra, término de esta ciudad, con buenos y abundantes abrevaderos. Para tratar y oír proposiciones, con el encargado, calle Ramirez Casas-Deza número 12. s6-1

AFINADOR DE PIANOS Francisco Guijo y Arellano Afinador de pianos y profesor de música. Ofrece sus servicios, calle Fitero núm. 3. s4-1